

Акция срочной ПОМОЩИ

Активиста осудили условно

Десятого апреля журналиста и лидера незарегистрированной оппозиционной Демократической партии Казахстана Жанболата Мамаю приговорили к шести годам лишения свободы условно за участие в мирном протесте по статьям об оскорблении представителя власти (ст. 378 УК РК), распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК) и организации несанкционированного митинга. Amnesty International уверена в том, что Жанболата Мамаю осудили за мирное выражение собственного мнения, а также в том, что с него следует немедленно снять все обвинения безо всяких условий.

Включайся: напиши обращение своими словами или возьми за образец письмо ниже.

Президенту Казахстана
Касыму-Жомарту Токаеву
Дом правительства
проспект Мангилик Ел 6
Астана
Республика Казахстан
Факс: +8 7172 74-56-31
Почта: udp@udp-rk.kz

Господин президент,

обращаюсь к Вам в связи с делом Жанболата Мамаю, которого 10 апреля 2023 года приговорили к шести годам лишения свободы условно. Меня крайне беспокоит то, что приговор от 10 апреля вынесен Жанболату Мамаю в отместку за законную критику властей и руководство незарегистрированной оппозиционной Демократической партией Казахстана. Условное наказание жёстко ограничивает Жанболата Мамаю в правах на свободу выражения мнений, свободу собраний и свободу передвижения. По условиям приговора ему запрещена любая политическая и благотворительная деятельность, например очередные попытки зарегистрировать политическую партию, любая журналистская деятельность и пользование соцсетями, а также серьёзно ограничивается свобода передвижения. В случае любого нарушения условий приговора срок могут заменить реальным.

Жанболата Мамаю приговорили к шесть годам лишения свободы условно по статьям об оскорблении представителя власти (ч. 2 ст. 378 УК РК), распространении заведомо ложной информации (ч. 2 ст. 274 УК РК) и организации массовых беспорядков (ст. 272 УК РК). Все предъявленные обвинения касаются законного осуществления прав на свободу выражения мнений и свободу собраний.

Настоятельно прошу Вас прибегнуть к имеющимся у Вас полномочиям и сделать всё возможное для того, чтобы с Жанболата Мамаю немедленно сняли все ограничения и обвинения.

С уважением,

Дополнительная информация

Вынесенный 10 апреля приговор жёстко ограничивает Жанболата Мамай в его правах. Ему запрещено вести любую политическую и благотворительную деятельность, в том числе снова пытаться зарегистрировать созданную им политическую партию, заниматься журналистикой, в том числе вести блоги и пользоваться соцсетями. Кроме того, приговор ограничивает свободу передвижения Жанболата Мамай и предусматривает штраф в размере 400 000 тенге (885 долларов США). В случае любого нарушения условий приговора срок могут заменить реальным.

Жанболат Мамай – известный в Казахстане политик и журналист. Ранее он был главным редактором газеты «Трибуна» (сейчас закрыта). В 2019 году Жанболат Мамай основал и возглавил Демократическую партию Казахстана (ДПК). Вплоть до настоящего времени оппозиционной партии отказывают в регистрации на произвольных основаниях. Четвёртого и пятого января Жанболат Мамай принимал участие в мирных протестах в Алматы (крупнейший город Казахстана). Двадцатого января его вызвали в отдел полиции, где допросили в качестве «свидетеля, имеющего право на защиту», причём присвоение подобного правового статуса в контексте акций протеста нередко заканчивается предъявлением обвинения. Так произошло и на этот раз, в отношении Жанболата Мамай было возбуждено уголовное дело по обвинению в организации массовых беспорядков (ч. 3 ст. 272 УК РК). Тринадцатого февраля Жанболат Мамай организовал в Алматы мирный митинг в память о жертвах январского насилия. Его задержали 25 февраля 2022 года и приговорили к 15 суткам «административного ареста» за «организацию несанкционированного публичного мероприятия или участие в нём» (ч.11 ст.488 КоАП РК). Четырнадцатого марта срок содержания под стражей продлили на два месяца. Жанболата Мамай должны были освободить 12 марта, но вместо этого снова взяли под стражу на этот раз по уголовным обвинениям по части 2 статьи 378 УК РК (оскорбление представителя власти) и части 2 статьи 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации) в связи с событиями 2021 года. Шестого мая срок содержания под стражей снова продлили по итогам онлайн-заседания суда. В октябре ему предъявили обвинение в организации массовых беспорядков (ст. 272 УК РК). В ноябре 2022 года Жанболата Мамай поместили под домашний арест. Жанболат Мамай не согласен с предъявленными обвинениями. По его словам, он не оскорбил ни одного представителя власти лично, а только высказывался в общем о тех, кто дежурил во время акций протеста в январе; не распространял ложной информации; и что у него есть право на организацию спонтанного мероприятия в поддержку нефтяников, протестовавших в Жанаозене в январе 2022 года. Жанболат Мамай настаивает на том, что его участие в январских событиях носило мирный характер.

Четвёртого января 2022 года в знак протеста против резкого увеличения цен на топливо на улицы Казахстана вышли тысячи человек. В Алматы и других городах страны начались беспорядки. В обострившейся ситуации возросло число случаев порчи имущества и жертв, в связи с чем были привлечены войска и президент Касым-Жомарт Токаев лично отдал приказ стрелять без предупреждения. Кроме того, власти жёстко подавляли свободу слова и перекрыли поток независимой информации, в связи с чем начались задержания и гонения на журналистов и активистов, отключение интернета и доступа к социальным сетям и другим средствам цифровой связи. По официальным данным властей, в ходе акций протеста были убиты 238 человек, причём 19 них, по словам властей, из числа сотрудников правоохранительных органов и военных. Власти ответили протестующим жёсткими мерами: начались гонения на журналистов и активистов с целью замалчивания положения, наступление на свободу выражения мнений и подавление потока независимой информации. Власти Казахстана не прислушались к призывам Amnesty International и других организаций и не провели независимое международное расследование событий января 2022 года.

Предпочтительные языки написания обращения: русский, английский.

Можно также писать на родном языке.

Пожалуйста, примите участие как можно раньше до: 16 июня 2023 года

После указанной выше даты, прежде чем отправить письмо, свяжитесь с Представительством Amnesty International в своей стране.

Имя и предпочтительное местоимение: Жанболат Мамай (он).

См. также: <https://www.amnesty.org/en/documents/eur57/5630/2022/en/>